

第一观察

总书记指引 开创服务业高质量发展新局面

新华社记者 严赋憬 王雨萧

全国服务业大会4月7日至8日在京召开,会上传达了习近平总书记就服务业发展作出的重要指示。

当前,我国经济处于转型升级关键阶段,发展服务业正当其时。习近平总书记的重要指示,从战略和全局的高度,深刻阐明了发展服务业的重大意义、重要原则、重点任务,具有很强的思想性、指导性、针对性,为进一步提升服务业发展质效提供了根本遵循。

习近平总书记的重要指示中指出:“党的十八大以来,我国服务业规模稳步扩大,质效持续提升,在支撑产业升级、满足民生需要、带动就业扩容等方面发挥了重要作用。”

面向未来,如何更好促进服务业优质发展?习近平总书记强调“突出需求牵引、改革攻坚、科技赋能、开放合作”,为服务业高质量发展明确重点和方向。

学习领会总书记的重要指示,既要看到需求升级对改革方向、科技投入、开放水平的牵引作用,也要看到改革突破、科技支撑、扩大开放对拓展市场空间的综合效应。坚持整体推进,方能增强服务业发展质效和韧性。

“深入实施服务业扩能提质行动”——习近平总书记在重要指示中明确一项关键行动。

如何理解“深入实施”?这不是简单扩大规模、提高增速和占比,而是推动发展理念、模式、标准等产生系统性革新。“扩能”重在针对供需缺口扩大优质服务供给,“提质”重在提升专业化、标准化水平,增加附加值,避免低效、同质化竞争。

从本质上讲,服务业就是用服务来满足需求、创造价值,为企业生产和居民生活提供支撑保障,可以分为生产性服务业和生活性服务业两种类型。习近平总书记在重要指示中指明两类服务业的发展路径。

“推进生产性服务业向专业化和价值链高端延伸”——新一轮科技革命浪潮正在重塑生产制造方式,对生产性服务的专业性提出更高要求。把握这一机遇,就要提升面向先进制造的综合性服务能力,将专业化服务嵌入产业链各环节。

随着市场竞争加剧和社会分工深化,制造环节本身价值“摊薄”,更高附加值空间往往存在于产业链两端的延伸服务。从制造大国迈向制造强国,就必须掌握“微笑曲线”两端的各个生产性服务环节,以高附加值服务更好推动制造业高端化、智能化、绿色化转型。

“促进生活性服务业高品质多样化便利化发展”——随着我国城镇化率稳步提升、中等收入群体稳步扩大,越来越多居民对生活服务有了更高需求,消费重点从“购买更多商品”加快转向“获得更好服务和体验”。

今年政府工作报告明确提出“拓展内需增长新空间”。围绕人民群众的基本需求、升级类需求和个性化需求,不断增加普惠优质服务供给,做精做细个性化服务,才能不断激活服务消费潜力,更好拉动内需、增强国内大循环稳定性。

品牌是企业的市场标识,瞄准提升全球竞争力,习近平总书记提出“培育更多‘中国服务’品牌”。我国服务业综合实力不断增强,品牌数量多,但国际知名品牌还不够,品牌培育总体上还比较滞后。打造更多市场认可度高、竞争力强的知名服务品牌,让“中国服务”成为优质服务、高端服务的代名词,才能更好提升我国服务业附加值,在激烈的国际竞争中牢牢把握发展主动。

“十五五”开局起步,沿着总书记指引的方向,加快培育新业态、应用新技术、拓展新领域,必将以服务业高质量发展助力现代化产业体系建设,在推进中国式现代化进程中发挥更加关键作用。

(新华社北京4月9日电)

树立和践行正确政绩观

重结合 惠民生 促发展

——各地扎实开展树立和践行正确政绩观学习教育

新华社记者 谢奔 张博宇 李健

厚植为民情怀 服务民生关切

为民造福是最大政绩。各地坚决树牢造福人民的政绩观,坚持以人民为中心的发展思想,以学习教育为引领,教育引导党员干部俯下身、深入一线,推动办成一批民生实事。

作为热门旅游城市,吉林省延边朝鲜族自治州延吉市锚定“主客共享”导向,把群众急难愁盼作为施政重点,以“如我在游”的换位思考优化服务供给,创新“旅游纠纷快处点”,实现消费投诉“半小时响应、当日办结”。当地还在核心景区建成20余个文明旅游驿站和共享小屋,节假日开放4000余个机关事业单位免费停车位,开通免费公交专线,用“绣花功夫”筑牢文旅服务根基。

3月16日,西藏自治区日喀则市农业农村局在桑珠孜区甲措雄乡堆堆村旺财农机租赁专业合作社,成功办理并出具了全区首批7台拖拉机的交强险及配套商业险保单,率先突破西藏高原拖拉机保障瓶颈,改变了西藏农机没有交强险的历史。学习教育开展以来,日喀则市农业农村局将农机保险改革列为重点民生工程,立足高原农牧业生产特点,精准破解拖拉机保险缺失难题,为农业高质量发展筑牢基础。

民生无小事,枝叶总关情。湖南省委底市把营商环境优化与民生改善作为学习教育重要抓手,通过走访需求、精准服务、消费“搭台”,为个体工商户、小微企业纾困赋能,3月中旬以来已组织干部3100多人开展走访,累计办理各类诉求1704件。衡阳市石鼓区直面“就业难”问题,织密“15分钟就业服务圈”,将招聘会办到社区广场、商业街区,让群众实现“家门口”求职,差异化定制专场招聘活动,提升人岗匹配效率与成功率。

锚定开局航向 推动高质量发展

湘江之畔,春和景明。眼下,长沙湘江科学城建设正进入冲刺阶段,施工现场一派繁忙。

加快湘江科学城建设,是长沙打造全球研发中心城市的核心引擎,被列入湖南“十五五”规划建议。“业绩都是干出来的。我们将主动担当、积极作为、靠前推进,高标准建设好这一科创新高地。”湘江科学城(长沙)党工委书记屈志峰说。

政绩观正确与否,决定着发展的成效乃至成败。学习教育开展以来,各地锚定“十五五”开局航向,聚焦高质量发展这一首要任务,凝心聚力、真抓实干,努力为人民出政绩、以实干出政绩。

湖南把学习教育融入高质量发展大局,聚焦稳增长、扩内需、强科创、抓改革等8个方面重点任务,强调以正确政绩观抓落实。湖南省科技厅聚焦科技规划编制、科技资源配置等方面,组织5个工作组,深入园区、企业和项目建设一线,开展“送政策、解难题、优服务、促发展”走访活动,助力破解科技创新领域发展难题。

吉林在学习教育中完整准确全面贯彻新发展理念,坚持把发展立足点放在高质量发展上,努力实现有质量、有效益、没水分、可持续的增长;着力破解制约构建新发展格局、推动高质量发展的堵点卡点和民生领域的难点痛点问题,统筹推进425项改革任务,9个重点改革专项走深走实,为振兴发展注入强劲动能。

树立和践行正确政绩观,需要不断完善高质量发展考核体系和干部政绩考核评价体系。湖南将树立和践行正确政绩观作为领导班子和领导干部工作实绩重要内容纳入年度考核,做到述职必述、谈话必谈、测评必测、考察必写;持续深化“树牢正确政绩观推动高质量发展”主题监督12条措施,紧盯履职用权突出问题,推动政治监督具体化、精准化、常态化。

西藏在中央部署的“新官不理旧账”“形象工程”等8个方面突出问题和《政绩观偏差主要问题清单》列出的16个方面问题的基础上,增加“等靠要”不作为问题,对照开展查摆剖析,靶向发力、动真碰硬,明确整改整治路径,为高质量发展保驾护航。

(新华社北京4月9日电)

楹联中国行

两座名楼两副联 家国情怀一脉传

湖南日报全媒体记者 欧阳伶亚



悬挂于岳阳楼的楹联。通讯员摄

悬挂于天心阁的楹联。湖南日报全媒体记者 戴钺摄

都说“楼以文名,文以楼传”。在湖南,有两副阁楼上的相似楹联,都是流传于世的名联佳作。一副来自岳阳楼。登上岳阳楼,凭栏而立,八百里洞庭映入眼帘,“衔远山,吞长江”,其雄伟气势,令人感慨。曾任巴陵知县的清代学者陈大纲在此撰下一联:四面湖山归眼底;万家忧乐到心头。另一副来自天心阁。天心阁位于长沙龙伏山巅,楼阁高耸,傲视全城。天心阁上,有清代学者黄兆梅所撰楹联:四面云山都入眼;万家烟火总关心中。《楹联中国行》栏目组邀请中南大学自动化学院副院长梁步阁教授,一道品读这两副名联,感受其间的家国情怀。

湖山·市井

梁步阁教授的解联很特别,他先把两副联的上联单独分析比较,很有理工男擅长归纳的思维特质。

“岳阳楼很美,和它所占据的地势大有关系。”梁步阁说。岳阳楼屹立于岳阳市古西城门城头,下瞰洞庭,前望君山。登斯楼也,临风而立,放眼四方,则湖中碧波,帆影、鸥鹭、沙渚尽收眼底。八百里湖光长天一色,日月无边。极目远眺,湘江水流不息,滔滔不绝;君山形如青螺,玲珑可爱。面对美景,陈大纲在上联中写道:“四面湖山归眼底。”

那天心阁呢?梁步阁介绍,在没有高楼的年代,天心阁就是长沙河东的制高点。天心阁为旧时长沙第一名胜,在长沙东南城堞之上,与岳麓山对峙,从城墙拾级而上,登高远眺,可一览星城街衢。清代的长沙进士黄兆梅为天心阁题写此联,是以一个登楼远眺者的视角来吟咏古阁。

与河西岳麓山的幽静不同,古往今来,河东一直都是红尘繁华之地。傍晚登楼,城中万家灯火,炊烟袅袅而起,瓦舍鳞次栉比,市井中的“烟火味”一览无余。不禁令人感叹,上联“四面云山都入眼”即眼前风景。

湖山盛景,是中国传统文化中的一个代表性意象,历来被人吟咏。岳阳楼与天心阁,一北一南,一水一山,两副佳联,相映成趣。

天心阁。湖南日报全媒体记者 田超摄



忧乐·烟火

解完两副联的上联,梁步阁为记者解析下联。

“万家忧乐到心头”“万家烟火总关心中”,这是两联的主题所在,立意也就在于此。

梁步阁认为,由于楹联文字高度凝练,因此贵在用典。岳阳楼联以范仲淹的《岳阳楼记》为典,高度凝练了眼前的洞庭湖美景与湖湘文人胸中的家国情怀、忧乐精神,堪称上乘之作。

如果用个字概括范仲淹的一生,那就是:忧。谁能没有自己的忧与乐?不过,因何而忧?为谁而忧?还是大有不同的。范仲淹所忧,不为宝马雕车、凤箫声动,忧的是国,忧的是民,忧的是四面边声连角起。范仲淹在庙堂秉公谏言、主

其实,无论是陈大纲的“万家忧乐到心头”,还是黄兆梅的“万家烟火总关心中”,表达的都是拥有理想情怀的人,要秉持正心、兼济天下。梁步阁认为,这两副联,最让人回味的,就是表达出了以百姓之忧为忧、以百姓之乐为乐的赤诚之心。

梁步阁说,岳阳楼和天心阁不光是两座美轮美奂的古老建筑,更是湖湘文化精神的象征,寄托着浓烈的家国情怀。“不以物喜,不以己悲”“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”,这种崇高的思想境界与深沉的责任意识,深刻浸润并滋养了湖湘历代仁人志士,成为其精神底色,熠熠生辉,历久弥新。

持改革,还治水修堰、兴办书院、戍守边疆。不论身处何方,他都为家事、国事、天下事操劳不已,堪称鞠躬尽瘁的一生。今天,站在面对茫茫洞庭湖的岳阳楼上,眼前是山光水色,身后是百年名联,前贤心系天下百姓的忧思与安乐的情怀,令人感喟。

再看黄兆梅在天心阁所撰的“万家烟火总关心中”,若没有同样真挚的情怀,他也写不出这样的联句来。说到兴头上,梁步阁侃侃讲起了天心阁的前世今生。天心阁原名天星阁,最早用于军事。清乾隆年间,随着城南书院迁址于天心阁城墙下,这里成为长沙的学术中心。这一处历史文化重地,见证了长沙的风云变幻。

家国·理想

梁步阁教授的身份,让这次解联之旅多了一层意味。作为雷达领域的专家,他的科研生涯与“家国”二字紧密相连。他从事的超宽带雷达研究,是一项关乎公共安全的前沿技术。地震救援中探测生命迹象、城市地下空间探测、桥梁隧道安全监测——这些应用场景,无一不指向“万家忧乐”。

2015年,深圳光明新区发生特大滑坡事故。梁步阁带领团队携自主研发的雷达生命探测仪赶赴现场,在废墟中连续奋战数十小时,争分夺秒搜救被困人员。那一刻,“万家忧乐到心头”不再是书上的句子,而是具体的生命重量。

平与安详。西汉初年,功臣吴芮被封为长沙王,夯筑起古长沙的城墙。三国时期,关羽在长沙城下与守将黄忠大战,最后收服了这员猛将。明末清初,张献忠曾经破城而入,占领长沙并毁掉部分城垣。清军夺下长沙后,又用从明藩王府拆下的砖石修复了城墙。清乾隆年间,城南书院迁址于天心阁城墙下。

烟火人间,天心阁与古城墙,无言地注视着这一切。作为长沙一隅门户,天心阁阁笔下的乡情更为浓烈,正如天心阁另一联所描述的:“身登高阁三千丈;心系长沙百万家。”

同样是华夏名楼,“忧乐”与“烟火”,可以说把岳阳楼和天心阁的气质区分得恰到好处。

梁步阁的办公室有一扇窗,正对着岳麓山。天气晴好时,他偶尔远眺,会想起天心阁上的那副联。“万家烟火总关心中”——科研者的“烟火”,是实验室的灯火,是工厂车间的机器轰鸣,是田野地头的技术推广。

“两副联写在清代,但精神是超越时代的。”梁步阁说。今天重读这些文字,他感受到的是一种召唤:无论从事何种职业,身处什么岗位,都可以把个人奋斗融入国家发展,用专业追求对接社会需求。

当雷达波穿透废墟,当数据流入入民生,当青年学子接过接力棒——那两副百年楹联,便有了新的横批:躬身力行。

【记者手记】

采访梁步阁教授之前,我翻阅过他的资料:中南大学自动化学院副院长,微功率超宽带雷达专家,多项科研成果应用于抢险救灾……我以为这会是一场关于技术的对话。

但整整一个下午,他谈得最多的,是人文情怀。

“你看,上联都是写景,下联才是灵魂。”他用手比画着,“‘万家忧乐到心头’和‘万家烟火总关心中’,一个指向家国天下,一个指向人间日常。但说到底,都是心里装着别人。”

他说这话时,语气里有一种郑重。梁步阁的工作整日与雷达为伴,那些用于抢险救灾的雷达设备,曾在废墟中探测到微弱的生命信号。技术是冷的,但使用技术的人,心是热的。

他讲范仲淹的时候,我注意到他特意强调了“忧”这个字。“范仲淹所忧,忧的是国,忧的是民。”他顿了顿,“我们今天做科研,不也一样吗?”

两副对联,一北一南,一水一山。一个写“忧乐”,一个写“烟火”,看似不同,内核却相通。梁教授说,这就是湖湘文化的气脉——无论身在何处,总有一份“万家”在心头。

离开时,我想,千年来登楼的人换了又换,但那份“到心头”“总关心中”的情怀,总有人接着。

一位理工男心中的「忧乐」与「烟火」

欧阳伶亚